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Постановка проблеми. Вважаємо, що сьогодні не втрачає своєї актуальності проблема 
визначення поняття суб’єкта податкових правовідносин, адже його інколи ототожнюють із 
поняттям суб’єкта податкового права. При цьому доцільно також виокремити ознаки та 
проаналізувати класифікацію суб’єктів податкових правовідносин. Сучасне податкове зако-
нодавство, на жаль, не закріплює поняття “суб’єкти податкових правовідносин” та перелік цих 
суб’єктів. Це, а також динамічність податкових норм, ускладнює вирішення проблемних питань, які 
виникають у податковому праві. 

 
Аналіз дослідження проблеми. Останнім часом розгляд питань щодо суб’єктів податкових 

правовідносин є предметом дослідження вітчизняних науковців. Однак, незважаючи на це, сьогодні 
немає єдиного підходу щодо визначення переліку цих суб’єктів. 

Суб’єкти податкових правовідносин стали темою наукових досліджень багатьох учених, 
зокрема О. Бакун, О. Бандурки, Ю. Бисаги, Я. Греци, О. Куція, М. Кучерявенка, І. Мусійчук, 
О. Орлюк, І. Пасічної, М. Перепелиці, В. Теремецького та ін.  

Окремої уваги заслуговують сучасні монографічні дослідження В. Теремецького “Податкові 
правовідносини в Україні” (2012 р.) та І. Пасічної “Стан та перспективи розвитку податкових 
правовідносин в Україні” (2015 р.), які є важливим підґрунтям під час дослідження суб’єктів 
податкових правовідносин. 

 
Мета дослідження – проаналізувати суб’єкти податкових правовідносин, визначити їхні 

ознаки та види. 
 
Виклад основного матеріалу. Під суб’єктом (від лат. subjectum – підкладене) розуміють: 

а) особу, що має свідомість і волю, здатність до цілеспрямованої діяльності, скерованої на той чи 
інший суб’єкт; б) особу або групу осіб, колектив, організацію, які виступають активним діячем у 
якому-небудь акті, процесі; в) людину як носія яких-небудь властивостей; г) особу чи організацію, 
які мають певні права та обов’язки [1, с. 728; 2, с. 634]. 

У теорії права до сьогодні тривають дискусії щодо визначення тотожності чи відмінності 
таких базових понять як “суб’єкт права” та “суб’єкт правовідносин”.  

Слушно з цього приводу зазначають Л. Авраменко, О. Петришин, М. Цвік та ін., що “поняття 
суб’єктів права та суб’єктів правовідносин не завжди збігаються. Правовідносини – не єдина форма 
реалізації норм права. Малолітні діти, душевнохворі люди, які є суб’єктами права, не можуть бути 
суб’єктами правовідносин. Конкретний громадянин завжди є суб’єктом права, але не завжди є 
учасником правовідносин. У правовідносинах беруть участь не менше двох сторін, хоча 
учасниками правовідносин може бути необмежене коло осіб” [3, с. 338].  

У податковому праві, як і у фінансовому [4, с. 46], проблема співвідношення понять суб’єкта 
права та суб’єкта правовідносин подібно до теорії права також залишається остаточно невирішеною 
[5, с. 74]. 

Cуб’єкт податкового права – кожна особа, поведінка якої підлягає нормам податкового права 
і яка може виступити учасником податкових правовідносин [6, с. 726].  

Суб’єкт податкового права, вступаючи в конкретні податкові правовідносини, набуває нових 
властивостей, але не втрачає при цьому якостей, якими він володів до вступу в них. Отже, поняття 
“суб’єкт податкового права” за своїм обсягом ширше від поняття “суб’єкт податкових 
правовідносин” в руслі трансформації можливості в дійсність, яка відбувається при переході 
суб’єкта податкового права в суб’єкт податкових правовідносин. Водночас, не варто протиставляти 
дані категорії, які співвідносяться як загальне і часткове. Поняття “суб’єкт податкового права” і 
“суб’єкт податкових правовідносин” взаємопов’язані, оскільки, як правило, суб’єкти податкового 
права стають суб’єктами податкових правовідносин при реалізації своїх юридичних прав і 
обов’язків [7, с. 46–47]. 

У теорії податкового права під суб’єктом податкових правовідносин розуміють реальних 
учасників податкових правовідносин, поведінка яких регулюється нормами податкового права і які 
є носіями податкових прав та обов’язків і реалізують їх [8, с. 68].  
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Вважаємо, що суб’єктам податкових правовідносин властиві і загальні, і спеціальні ознаки.  
До загальних ознак, за якими учасники податкових правовідносин можуть бути суб’єктами 

податкових правовідносин, насамперед, треба зарахувати наділення їх правосуб’єктністю 
(можливістю мати суб’єктивні права та юридичні обов’язки, здатністю своїми діями реалізовувати 
їх і набувати нових суб’єктивних прав і обов’язків, а також можливістю особисто нести юридичну 
відповідальність за власні дії [9, с. 196].  

Беручи до уваги те, що правосуб’єктність в юридичній літературі поділяють на загальну, 
галузеву, спеціальну [10, с. 235], вважаємо, що це цілком виправдано можна застосовувати і для 
суб’єктів податкових правовідносин. Зокрема, загальна правосуб’єктність суб’єкта податкових 
правовідносин полягає у здатності бути суб’єктом системи права України, галузева 
правосуб’єктність – у його здатності бути суб’єктом галузі фінансового права. Спеціальна 
правосуб’єктність суб’єкта податкових правовідносин полягає у його здатності бути учасником 
певних податкових правових відносин у межах податкового, митного (в частині оподаткування) та 
фінансового права. 

Проаналізувавши наукові погляди О. Бакун [11, с. 9], М. Кучерявенка [12, c. 103–104] та 
О. Пилипенка [7, с. 47] щодо визначення складу правосуб’єктності у податковому праві, ми 
підтримуємо думку про те, що складовими податкової правосуб’єктності є: 1) податкова 
правоздатність; 2) податкова дієздатність; 3) податкова деліктоздатність. 

Податкова правоздатність – передбачена нормами податкового права здатність мати права й 
обов’язки з приводу сплати податків. Податкова правоздатність полягає в тому, що суб’єкт 
правовідносин має деякі загальні права й обов’язки, що є невіддільними від нього й означають 
можливість мати певне коло конкретних прав і обов’язків, передбачених нормами податкового 
права для учасників податкових правовідносин. Відносно фізичних осіб податкова правоздатність 
триває з моменту народження й до смерті. Щодо юридичних осіб вона виникає з реєстрацією 
(переважно це стосується групи зобов’язаних суб’єктів) або утворення (відносно органів, що 
представляють державу в цих відносинах) і закінчується їхньою ліквідацією або реорганізацією  
[12, c. 103–104]; 

Податкова дієздатність – передбачена нормами податкового права здатність своїми діями 
створювати й реалізовувати права й обов’язки. Вона спрямована на здійснення особою дій, 
спрямованих на придбання прав і створення обов’язків, а також здійснення прав і обов’язків [13, c. 90]; 

Податкова деліктоздатність – здатність учасників податкових правовідносин нести 
передбачену законодавством відповідальність за невиконання або неналежне виконання 
покладених на них податкових обов’язків. Податкова деліктоздатність несе подвійне функціональне 
навантаження. По-перше, деліктоздатність у податкових правовідносинах є своєрідною гарантією, 
що забезпечує виконання суб’єктами своїх обов’язків перед загрозою притягнення до 
відповідальності. По-друге, завдяки деліктоздатності стає можливим відшкодування втрат, яких 
зазнала держава в результаті порушення учасниками податкових правовідносин своїх обов’язків 
щодо сплати податкових платежів [7, с. 47].  

До загальних ознак суб’єктів податкових правовідносин можна також зарахувати можливість 
бути учасником виникнення, зміни та припинення податкових правовідносин.  

Усі суб’єкти податкових правовідносин мають бути реальним учасником податкових право-
відносин, а їхня діяльність має перебувати у сфері регулювання норм податкового права [14, с. 743].  

Вважаємо, що загальні ознаки, які властиві суб’єктам загальних правовідносин загалом, 
рівноцінно притаманні суб’єктам податкових правовідносин.  

На нашу думку, спеціальні ознаки, якими наділені конкретні суб’єкти податкових 
правовідносин, залежать від видової специфіки цих суб’єктів. 

Доволі широке коло науковців, серед них Ю. Аністратенко, О. Бандурка, Н. Блащук, 
Л. Касьяненко, М. Кучерявенко, В. Понікаров, С. Попова, А. Цимбалюк, вважають, що суб’єктів 
податкових правовідносин доцільно виокремити у три групи [15, с. 30; 12, c. 104; 16, с. 31]: 
1) держава (в особі органів влади, які встановлюють і регулюють оподаткування); 2) податкові 
органи; 3) платники податків. 
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Дещо ширший перелік суб’єктів податкових правовідносин пропонують Ю. Бисага, Я. Греца, 
М. Сідак та В. Ярема, виокремлюючи: а) державу, в особі уповноважених органів державної влади, 
які забезпечують зміну і скасування податків, зборів (обов’язкових платежів) та контроль за 
правильністю обчислення, повнотою і своєчасністю сплати податків і зборів (обов’язкових 
платежів); б) органи місцевого самоврядування; в) платників податків; г) податкових агентів; 
д) представників податкових агентів [17, с. 24]. 

Потребує належної уваги класифікація суб’єктів податкових правовідносин, яку 
запропонував В. Теремецький: 1) держава в особі Верховної Ради, як вищого органу законодавчої 
влади, який встановлює податки та збори, порядок їх адміністрування; 2) органи місцевого 
самоврядування, які в межах повноважень, визначених ПК України, самостійно вирішують питання 
щодо встановлення на своїй території певних зборів та обрання розміру ставок їх справляння: 
Верховна Рада Автономної Республіки Крим; сільські ради; селищні ради; міські ради; 3) державні 
контролюючі органи у галузі податків: органи державної податкової служби; митні органи; 
4) платники податків, які мають, одержують (передають) об’єкти оподаткування або провадять 
діяльність (операції), що є об’єктом оподаткування згідно з Податковим кодексом України (далі – 
ПК України) або податковими законами, і на яких покладено обов’язок із сплати податків та зборів 
згідно з ПК України: фізичні особи (резиденти і нерезиденти України); юридичні особи (резиденти і 
нерезиденти України) та їх відокремлені підрозділи; 5) особи, які сприяють сплаті податків і зборів: 
банки; податкові агенти; державні органи, що надають інформацію про платника податків, 
необхідну для нарахування податків і зборів; збирачі податків і зборів [14, с. 747]. 

Ми вважаємо, що такі розмежування суб’єктів податкового права, незважаючи на їхню 
численність, є актуальними з практичного. Однак, як зауважує Л. Міщенко, “з огляду на теорію 
права та з урахуванням податкового обов’язку як критерію поділу суб’єктів податкових 
правовідносин, до них доцільно віднести владних і зобов’язальних суб’єктів. До владних суб’єктів 
належать: держава в особі законодавчого та виконавчих органів влади, місцевих рад і їх виконавчих 
органів, контролюючі суб’єкти в оподаткуванні та посадові особи цих органів влади. До 
зобов’язальних осіб належать платники податків та особи, що прирівнюються до них (податкові 
агенти, представники платників)” [18, с. 117]. 

Дещо іншим є підхід І. Пасічної щодо визначення статусу суб’єктів податкових 
правовідносин. Це поділ їх на: 1) основні (особи, участь яких у податкових правовідносинах є 
обов’язковою) – держава в особі уповноважених органів, які забезпечують реалізацію податкової 
політики; платники податків і зборів; 2) неосновні (особи, що сприяють реалізації прав і обов’язків 
основних суб’єктів) – банки, органи, що здійснюють казначейське обслуговування бюджетних 
коштів, експертів, перекладачів, представників та ін. [19, с. 9]. 

Запропонований І. Пасічною поділ щодо визначення статусу суб’єктів податкових 
правовідносин в значній мірі поглиблює розуміння їх сутності та значення у регулюванні цього 
виду відносин. 

Ми вважаємо, що суб’єктів податкових правовідносин також доцільно поділити, 
використовуючи загальнотеоретичний підхід [20, с. 375–376] та конкретизуючи його у сфері 
податкового права. Отже, суб’єктів податкових правовідносин ми поділяємо на: 1) державу; 
2) колективні суб’єкти; 3) індивідуальні суб’єкти. 

Специфіку держави як суб’єкта податкових правовідносин відображає наявність властивості 
вищої владності, яка і визначає її участь у таких правовідносинах. Відповідно носієм влади держава 
виступає, зокрема, в таких випадках: при прийнятті положень податкового законодавства, що 
визначають питання створення й функціонування системи оподаткування, адміністрування 
податків; при розробці й реалізації заходів із забезпечення єдиної податкової політики державними 
та місцевими органами влади; при захисті конституційних прав громадян, порушених рішеннями 
або незаконними діями посадових осіб тощо [21, с. 82]. 

Колективні суб’єкти податкових правовідносин – це єдине ціле утворення, а не просто група 
чи колектив людей, яке повинно відповідати таким вимогам: а) бути впорядкованим, 
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організованим; б) мати права та виконувати обов’язки. При цьому суб’єкт повинен виражати власну 
юридично значиму волю [22, с. 9]. 

До колективних суб’єктів податкових правовідносин належать: 
1) органи державної влади (загальнодержавного, регіонального та місцевого рівнів), через які 

діє держава як суб’єкт податкових правовідносин, зокрема: Верховна Рада України, яка на основі 
ст. 92 Конституції України виключно законами встановлює систему оподаткування, податки і збори 
[23]; Державна фіскальна служба України, яка є центральним органом виконавчої влади, діяльність 
якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через Міністра фінансів і який 
реалізує державну податкову політику, державну політику у сфері державної митної справи, 
державну політику з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування, державну політику у сфері боротьби з правопорушеннями під час застосування 
податкового, митного законодавства, а також законодавства з питань сплати єдиного внеску [24]; у 
Касаційному адміністративному суді, як складовій Верховного Суду України, відповідно до п. 1 
ч. 5 ст. 37 Закону України “Про судоустрій і статус суддів” обов’язково створюються окремі палати 
для розгляду справ щодо податків, зборів та інших обов’язкових платежів [25]; Національний банк 
України на основі п. 14 ст. 9 Закону України “Про Національний банк України” вносить 
рекомендації Кабінету Міністрів України стосовно впливу … податкової політики на стан грошово-
кредитної сфери України [26];  

2) органи місцевого самоврядування, а саме: сільські, селищні, міські ради на основі п. 24 
ст. 26 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” встановлюють місцеві податки і 
збори відповідно до ПК України [27]; 

3) юридичні особи (платники податків) та їхні відокремлені підрозділи: товариства, установи, 
підприємства, об’єднання підприємств, громадські організації тощо; 

4) контролюючі органи, на які покладені певні функції, визначені ст. 19-1 ПК України. 
Індивідуальними суб’єктами податкових правовідносин є: а) фізичні особи (платники 

податків): громадяни України; іноземні громадяни, особи без громадянства; б) фізичні особи-
підприємці (платники податків); в) податкові агенти; г) представники платника податків. 

 
Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що суб’єкти податкових правовідносин на сьогодні є 

доволі складним елементом понятійно-категоріального апарату податкового права України. 
Закріплення статтею 15 ПК України переліку платників податків не дає вичерпної відповіді на 
питання щодо виокремлення всіх суб’єктів податкових правовідносин. Запропонований нами поділ 
суб’єктів податкових правовідносин на державу; колективні утворення; індивідуальні суб’єкти 
акумулює в собі їх правосуб’єктність на різних рівнях забезпечення та реалізації податкових 
правовідносин. Залишається актуальною пропозиція закріплення у податковому законодавстві 
чіткого переліку суб’єктів податкових правовідносин. 
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